5. WIELOMIANY - zadania

Zad.5.1.Wsrdd wyrazen wskaz wielomiany i okrél ich stopié:

ax-2x3 b)2 c)§—2x2 d) (x-3)?
X

e)(x2 —3Xx+1)3 f) Jx =2 g) x\/§+x4

Zad.5.2 Dany jest wielomianw(X) = VB2 +2x* =33 + x% —/5x -6 .
Obliczw(0); w(=1) + w(l) .

Zad.5.3.Podaj wartéci parametrow a i b wielomianw(X) = ax® +bx% +3x% -4
Dla ktérych zachodzi zgek W(—1) + w(l) = 6;w(2) —w(-2) = 0.

Zad.5.4 Dane g wielomiany U(X) = —x8 +2x4 —3X2;W(X) = x> -3x4.
Wyznacz wielomias(X) = u(X) —w(Xx)

Zad.5.5.Wyznacz wielomianp(X) = W(2x —3) , jesli W(X) = 4x3 -5x% +2x + 3

Zad.5.6Wyznacz wielomiarw(X) = 2 (X) —3g9(X),
5,12 4, X
jagli f(xX)=x +§x +3,9(X) = -2x +?+1.

Podaj stopiei sune wspotczynnikéw otrzymanego wielomianu.
Zad.5.7 Wykonaj dziatania:
a)(5x +1)°
b) (x + 2)2(x2 - 2x+ 4)

c)(x—l)(x2 +x+13 +1)
Zad.5.8Dla jakich wartéci parametrun wielomiany Wi Q s
rowne:

aW(x) = ax® - 2x-5 Q(x) = 5x3-2x+a
BW(X) = X% - (3a—-4)x+5 Q(X) = x> +5x+5
OW(X) = ax(x+b)%  Q(X) = x° + 2x° + X

Zad.5.9Ktora z liczb 1, - 3 jest pierwiastkiem wielomiaw(X) = x3 —6x% —9x+14 2

Zad.5.10Dla jakich wartdci parametru m liczba — 1 jest pierwiastkiem wieianu

2

W(x)=m2x3+mx +X+7 72

Zad.5.11 Rozt&z wielomian na czynniki mdiwie najnizszego

stopnia:
aw(x) = 27x° — 9x? b)w(X) = 15x" - 25x°
cW(X) = 25-81x? dw(x) = X2 L

10C
e)W(X) = x® —64 w(x) = X% +6X+9



g) W(X) = 25x* —10x% +1 hyw(x) = 27x° -8

4 3

DW(X) = X" +x°+x+1

Hw(X) = —x3+2x% +4x -8

Zad.5.12Rozwiz réwnania:
a)2X2 +7x-9=0 b)9x4 +x3 = 2%?
x> —25x=0 d)x° -9x% +2x-18=0
ext—ax-x+4=0 f-2x3-12x>-2x-12=0

ODPOWIEDZI:

Zad.5.1a)st=3 b)nie c)st=2 d)st=2 e)& =) nieg)st=4
Zad.5.2.w(0) = -6;w(-1) + w(l) = -6

Zad.5.3.a=0b=4

Zad.5.4.5(X) = —x8 - x° +5x° - 3x?

Zad.5.5. p(x) = 32x° —164x> + 280x — 156

Zad.5.6.W(X) = 2X° + 6x* + 3;st(w) = 5;
suma wspétczynnikow : 11

7ad.5.7.a) —8x° +12x% —6x +1 b)x* +2x° +8x +16

c)X6 -1
Zad.5.8a) a=-5

a= -+
3

c)a=1lb=1
Zad.5.9.1
Zad.5.10-2, 3

Zad.5.11a) W(X) = 9x2(3x -1)

b)wW(X) = 5x° (\/§x + \/g)(\@x - \/5)

c)(5 + 9x)(5 - 9x)

dw(X) = (x +ij(x —ij
10 10

ew(x) = (x+2)(x- 2)(x2 +2x+ 4Xx2 - 2x+ 4)
n wix){x +3)?
)] W(x):(\/gx —1)2 (\/gx +1)2
) weo4ax - 2){9x? + 6x + 4)
HW(X) = (x+1)2(x2 - x+1)
DW(x) = —(x+2)(x - 2)?
-1-4/73 -1+4/73
18 ' 18
OV5—5 99 €14 -6

Zad.5.12a) 1; - 4% b) O;



